



港沟派出所民警刘祥圣正在与报警人沟通,想方设法寻找迷路老人。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张国桐 摄

# 假期首日,他在大雨中寻人

## 追随父亲脚步选择从警,90后民警视警情为命令

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张国桐 孙雪萌

### 打小崇拜父亲的他 像父亲一样先参军后从警

伴随着一场大雨的突袭,9月19日清晨的秋意格外浓烈。看着这场雨,对于刘祥圣而言,他甚至有些兴奋。因为在他的记忆里,20多年前的那个中秋,在派出所工作的父亲也是在大雨中度过的。“当时父亲在派出所联防队工作,那天父亲临时接到通知要加班,然后父亲抱起我,把我装进怀里,骑着摩托车冒着大雨就去工作了,那时候我还是个刚刚记事的孩子。”在港沟派出所值班室里,刘祥圣站在窗边,回忆着往事。

多年前,刘祥圣的父亲将人生中最宝贵的青春岁月献给了部队,之后离开部队回到地方,完成了从军营到警营的转变。在刘祥圣记忆里,父亲是个忙碌的人,没有时间陪伴他。虽然那时嘴上也有抱怨,但少时的刘祥圣还是很崇拜父亲,并且暗下决心,长大要成为像父亲一样的人。因此刘祥圣在高中毕业时义无反顾地选择了考国防生,以实现自己当一名军人的梦想。

“在部队我遇到了现在的妻子,然后我们结婚生子,几年后我选择了转业,当时第一选择就是做一名警察,因为我想追随父亲的脚步。”说到这里,刘祥圣深邃的眼眸里满是父亲的影子。

### 七旬老人雨中迷路 接到警情他立马冲出去

今年9月是刘祥圣担任基层民警的第八个月。按照他的话说,基层民警的工作与在部队是截然不同的,民警需要直面百姓,时时刻刻与百姓接触。“可能同样一件事,站在民警角度上是一件小事,但对于老百姓来说就是大事。”说来也巧,刘祥圣的话音刚落,港沟派出所值班室里响起了警情到来时发出的特殊声音。

“您好,港沟派出所,您有什么事?”刘祥圣熟练地拿起值班室的电话。

“我70多岁的父亲走丢了,雨下这么大,家里人找了一圈了。”电话另一端一位男子焦急地说。

“您别急,我们马上就到,您的具体地址是……”通过对方的只言片语,刘祥圣意识到事情的严重性,他立刻拿出笔记本记录下报警人的详细地址等。

与报警人沟通的时间并不长,在放下电话的那一刻,刘祥圣和两名辅警迅速起身,拿起雨伞冲进了警车中。

报警人居住的小区距离港沟派出所大约3公里,在前往目的地过程中,密集的雨滴齐刷刷地打在警车的车身和前挡风玻璃。大约10分钟后,闪烁着警灯的警车来到一个高层小区内,车刚刚停稳,刘祥圣拿起雨伞第一个走下车,这时一名50多岁的男子立刻走到刘祥圣面前。“我报的警,刚刚我去物业看了看监控,老人没出小区,但我们找了一圈,一直不见老人。”男子的语气中透露着担心。

通过了解,19日上午8点左右,这位男子的

父亲打着雨伞出门后,直到9点多仍未返家,之后家人意识到不对劲便展开寻找,可最终无功而返。“这样,把老人照片给我们,咱们分头行动,老人既然没出小区,那极有可能是迷路了。”刘祥圣安抚报警人同时,自己第一个迈起了步伐。然而,经过一段时间的寻找,仍旧不见老人的踪影。

“雨下这么大,老人能去哪里?”走在刘祥圣身旁,记者不禁思索着。或许是功夫不负有心人,就在记者跟随刘祥圣前往地下车库继续寻找老人时,刘祥圣的手机传来声响,原来所里再次接到报警,巧合的是,报警地点同样是该小区,报警人称一位老人迷路正在他家中。听到这个消息,刘祥圣判断这位老人极有可能是上一起报警中迟迟未返家的老人。

果不其然,在走进报警人家中的一刹那,刘祥圣一眼就认出了迷路老人,而记者也观察到刘祥圣深深地松了一口气。

### 坚守一线守护万家平安 不放过任何一个细节

因为刚才在雨中寻找老人,刘祥圣的衣服和鞋子都湿了。回到派出所,他更换着警服。趁着这段短暂的休息时间,记者与刘祥圣聊起了过节。

“今年中秋值班,给家里人怎么说?”

“就打个电话说了一声,之前在部队也不常回家过中秋。”刘祥圣回答记者的提问很干脆。

“妻子和父母没抱怨过吗?平时这么忙,两岁女儿怎么办?”

“早就习惯了,他们都理解。有时候女儿也会问我,为什么不经常陪她,我就说爸爸抓坏人,是为了让她可以安全地出门游玩。”刘祥圣笑着回答。不过记者从字里行间中能感觉到,刘祥圣似乎在女儿身上看到了当初自己年幼时询问父亲的身影。

在基层派出所,警情随时随地出现,就在刘祥圣穿完雨衣的同时,又一个警情出现了。一套正在装修的房屋防盗门门锁被人破坏,在某些程度上,这意味着这家极有可能被小偷盯上了。在与报警人沟通期间,刘祥圣敏锐地询问着一些细节,比如,有没有与他人产生纠纷、房子什么时候开始装修的、有没有陌生人来过等等,通过报警人的回答,他立刻在脑海中作出分析。

“之前有一起案件我印象很深刻,虽然报警人说是丢东西,但通过细致调查,我们发现这不仅仅是一起丢失物品,而是盗窃。”刘祥圣说,作为公安民警任何事都要依规依法处置,不放过任何一个细节,因为他们肩负着守护平安,为老百姓挽回损失的重任。

19日的雨持续到晚间一直下着,刘祥圣的工作也在持续。作为一名新警,在派出所任务繁重之际,他可以独当一面,变换身份之后的快速成长,离不开父亲的教导。正像刘祥圣说的那样,父亲是他的战友,也是他的前辈。

从军人到警察,刘祥圣走过父亲所走的路,也担起了父亲肩上曾经的责任,他的路还很漫长。

两代人,传承信念,扎根基层,这个中秋不回家,他坚守在一线守护着万家的平安。

□延伸阅读

## 今年中秋月亮“十五圆” 最圆时刻在早晨

月到中秋分外明。中秋将至,赏月是重头戏之一。今年中秋“十五的月亮十五圆”,最圆时刻为9月21日7时55分。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,从地球上观看月球在不同日期呈现的不同相貌即为“月相”:有时是细窄的月牙,有时是一轮满月当空高挂。“在我国传统历法中,月份即依据月相而制定。”王科超说,月球和太阳黄经相同的那一刻为“朔”,朔所在当日是朔日,也就是农历初一,这一天在地球上用肉眼看不到月亮,朔是月相变化周期的起点。从一个朔到下一个朔之间的间隔就是农历的一个月。

在每个农历月的大约“中点”,会出现一次满月。满月对应的具体时刻,称为“望”。由于包含了“朔”和“望”两个重要节点,因此农历的月被称为“朔望月”,一个朔望月平均约为29.53天。为尽可能符合朔望月的“长度”,农历月份大月为30天,小月为29天,平均下来每月天数和29.53天较为接近。

月儿到底何时圆?王科超表示,满月并不一定刚好出现在农历十五,更多的是出现于农历十六,少数时候也会出现于农历十七,偶尔亦会出现在农历十四。从2021年开始,连续三年的中秋都会是“十五的月亮十五圆”。

“望在哪天,取决于朔的时刻,以及朔望间的时间间隔。”王科超说,一月之中朔到望的间隔平均约为14.77天。假设农历某月的朔发生于农历初一的0时0分0秒,同时距离此次朔14.77天的那个时刻为当月的望,即在农历十五,就出现了“十五的月亮十五圆”。

但实际情形往往有所出入。王科超告诉记者,除了农历初一日首,朔也可能发生在当日的中午或日末。若朔望间隔为14.77天不变,只要朔发生的时刻距离朔日日首(0时0分0秒)超过0.23天,当月的望即满月就会出现在农历十六这一天。“十五的月亮十六圆”的情形较为常见。

此外,朔望之间的间隔也有变动。月球绕地球的运动轨道、地球绕太阳的运动轨道近似为椭圆形,运行时快时慢。地、月在某段时间里“步伐”的急缓决定了从朔到望的间隔,最短约13.9天,最长约15.61天。这使得满月也可能发生在农历十七,或是农历十四。

王科超举例说,如果某农历月里,朔望间隔比较长,如15.1天,同时该月的朔发生在朔日接近日末的时刻,该月的望就在农历十七。反之,若某农历月中朔望间隔较短,如13.95天,同时该月的朔极其接近朔日日首,则该月的望就在农历十四,出现“十五的月亮十四圆”这一较为罕见的情况。

据新华社

## 今年中秋为啥 比去年早10天

2020年的中秋,很多人都还记得,因为这一年的中秋与国庆出现在同一天。而2021年的中秋则发生在公历的9月21日,比去年提前10天到来。

同样是中秋,为何有早有晚?天津市天文学会理事、天文科普专家修立鹏解释说,我国古代使用的历法叫作农历,这是一种阴阳历,以月球圆缺,即月相盈亏和太阳的周年视运动的周期为依据,能很好地指导农业生产。中国农历历法规定,大月30天,小月29天,积12个朔望月为354天或355天,与回归年(365天或366天)相差11天左右。

为了补齐与回归年相差的天数,不致造成月份和季节的严重脱节,调节的方法是在有的年份安排13个月,有两个一样的月份,称为“置闰”。“置闰”的规则依据二十四节气来定。“由于我国历法中有‘置闰’这样的巧妙安排,每年中秋对应的公历日期,总是要么提前11天左右,要么推后19天左右。比如今年,中秋对应的公历日期是9月21日,比去年中秋提前了10天,而又比明年中秋晚到了11天。”修立鹏说。

由于中秋总是在公历9月和10月之间徘徊,因此,中秋有时会和国庆挨得很近,比如2020年,这一年中秋与国庆在同一天,有网友说,这合起来念“中国”,于是这个假期有了一个新的称呼:“中国节”;也有网友说,这一次“国”与“家”撞了个满怀,连起来就是“国家”。

除了与国庆“喜相逢”,也会出现中秋与国庆“喜相连”的情况。比如2012年,这一年中秋对应的公历日期是9月30日,而转天就是10月1日国庆。这种巧合,带给人们的福利是8天的假期。

据新华社

